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1. 調査概要 
 

1.1 調査目的 

  本調査は、日本スポーツボランティアネットワーク会員団体の登録者および、日本ス

ポーツボランティアネットワークのスポーツボランティア養成プログラム受講者に対す

るスポーツボランティアの活動内容等の現状を把握し、今後のスポーツボランティア環

境向上に関する基礎資料とすることを目的とした。 

 

(1)調査方法 

 インターネット調査 

 

(2)調査（分析）対象 

 日本スポーツボランティアネットワーク 会員団体 登録者（重複登録者含） 

  （川崎フロンターレ、笹川スポーツ財団、さっぽろ健康スポーツ財団、湘南スポー

ツコミュニティセンター、スペシャルオリンピックス日本、スポーツボランティ

ア東京、富山スポーツボランティア育成会、日本スポーツボランティア・アソシ

エーション） 

 スポーツボランティア養成プログラム 受講者 

  （スポーツボランティア研修会 修了者 714 名、スポーツボランティア・リーダー 

認定者 386 名、スポーツボランティア・上級リーダー 認定者 42 名） 

 

(3)調査（分析）内容 

・ スポーツボランティアの活動の有無、活動内容 

・ スポーツボランティア以外のボランティア活動状況 

・ スポーツボランティア活動を通じた日常生活の変化 

・ スポーツボランティア活動の課題、今後必要な内容 

・ 今後の実施希望、内容 

・ 東京オリンピック・パラリンピックにおけるボランティア活動希望 

 

(4)調査期間 

 2015 年 2 月 10 日〜2月 28 日 

 

(5)調査回収数 

 全国 10〜70 歳代以上、711 サンプル 
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1.2 回答者の属性 

 

 （1）性、年齢 

  回答者の性別は、全体では女性が 43.5 %、男性が 56.5 %で、男性の回答者が 10 ポ

イント以上高くなっていた。回答者の年齢は、10 代が 1.1%、20 代が 4.1%、30 代が

8.3%、40 代が 17.6%、50 代が 29.3%、60 代が 27.1%、70 代以上が 12.5%であった。

（図表 1-1）      

  性・年齢別に見ると、女性は 50 代が、男性では 60 代が最も高くなっている。ま

た、40 代において女性の割合が、70 代以上では男性の割合がそれぞれ約 10 ポイント

以上高くなっている。（図表 1-2） 

 

  図表 1-1 回答者の性別 
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図表 1-2 回答者の性・年齢別の状況 
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茨城県 

大阪府 

上記以外 

無回答 

(%) 

（2）居住都道府県 

  回答者の居住都道府県は、東京都が 34.0%と最も多く、次いで、神奈川県が 22.4％、

埼玉県が 11.1 となっている。（図表 1-2） 

 

  図表 1-2 回答者の居住都道府県 
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14.2 

21.5 

0.4 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 

どこにも所属していない 

川崎フロンターレ 

笹川スポーツ財団 

さっぽろ健康スポーツ財団 

湘南スポーツコミュニティセンター 

スペシャルオリンピックス日本 

スポーツボランティア東京 

富山スポーツボランティア育成会 

日本スポーツボランティア・アソシエーション 

その他の団体 

無回答 

(%) 

39.2 

24.1 

5.5 

41.1 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 

スポーツボランティア研修会　修了証 

スポーツボランティア・リーダー　認定証 

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証 

所持していない 

(%) 

（3）所属ボランティア団体 

    回答者の所属ボランティア団体は、「どこにも所属していない」が27.8%と最も高く、

次いで、「笹川スポーツ財団」が 25.3％、「その他の団体」が 21.5 となっている。（図

表 1-3） 

 

図表 1-3 回答者の所属ボランティア団体（複数回答） 
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（4）所持している修了証、認定証 

    回答者の所持している修了証、認定証は、「スポーツボランティア研修会 修了証」

が 39.2%と最も高く、次いで、「スポーツボランティア・リーダー 認定証」が 24.1％、

「スポーツボランティア・上級リーダー 認定証」が 5.5%となっている。また、「所持

していない」は 41.1%となっている。（図表 1-4） 
 

図表 1-4 所持している修了証、認定証 
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(%) 

（5）居住年数 

   回答者の居住年数は、「30 年以上」が 43.2%と最も高く、次いで、「20〜30 年未満」

が 22.4％、「10〜20 年未満」が 18.3%となっている。 

  

              図表 1-5 回答者の居住年数 
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  （6）スポーツボランティア活動歴 

    回答者のスポーツボランティア活動歴は、「10〜20 年未満」が 25.7%と最も高く、

次いで、「5〜10 年未満」が 25.5％、「20 年以上」が 19.3%となっている。 

 

図表 1-6 回答者のスポーツボランティア活動歴 
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2. 調査結果 

 

 2.1 スポーツボランティアの実施状況 

  

 （1）実施状況 

   過去１年間のスポーツボランティアの実施状況の有無をみると、「ある」が 85.2%と

最も高く、「ない」が 14.8%となっている。（図表 2-1） 

   属性別では、性別、居住年数には大きな差はみられない。年代別では、20 代以上にお

いて、80％を超える高い実施率である。所持している修了証、認定証別では、「スポー

ツボランティア・リーダー認定証」、「スポーツボランティア・上級リーダー認定証」に

おいて、90%以上の高い実施率である。スポーツボランティアを始めてからの経過年数

別では、「1 年未満」から「10～20 年未満」において 80%以上の高い実施率であるが、

「20 年以上」においては、68.8%と実施率がやや低くなっている。（図表 2-2） 

 

図表 2-1 過去 1年間のスポーツボランティアの実施状況 
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合計 ある ない 無回答

711 606 105 0

100.0 85.2 14.8 0.0

309 259 50 0

100.0 83.8 16.2 0.0

402 347 55 0

100.0 86.3 13.7 0.0

8 4 4 0

100.0 50.0 50.0 0.0

29 25 4 0

100.0 86.2 13.8 0.0

59 54 5 0

100.0 91.5 8.5 0.0

125 106 19 0

100.0 84.8 15.2 0.0

208 173 35 0

100.0 83.2 16.8 0.0

193 166 27 0

100.0 86.0 14.0 0.0

89 78 11 0

100.0 87.6 12.4 0.0

11 8 3 0

100.0 72.7 27.3 0.0

20 16 4 0

100.0 80.0 20.0 0.0

20 17 3 0

100.0 85.0 15.0 0.0

63 53 10 0

100.0 84.1 15.9 0.0

130 103 27 0

100.0 79.2 20.8 0.0

159 137 22 0

100.0 86.2 13.8 0.0

307 271 36 0

100.0 88.3 11.7 0.0

279 213 66 0

100.0 76.3 23.7 0.0

171 157 14 0

100.0 91.8 8.2 0.0

39 39 0 0

100.0 100.0 0.0 0.0

46 37 9 0

100.0 80.4 19.6 0.0

66 61 5 0

100.0 92.4 7.6 0.0

52 46 6 0

100.0 88.5 11.5 0.0

190 166 24 0

100.0 87.4 12.6 0.0

202 189 13 0

100.0 93.6 6.4 0.0

154 106 48 0
100.0 68.8 31.2 0.0

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

居住年数

過去１年におけるスポーツボランティア活
動の有無

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

図表 2-2 属性別過去 1 年間のスポーツボランティアの実施状況 
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79.6 

23.1 

19.0 

31.2 

12.4 

5.6 

14.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

大会、イベントの運営や世話 

スポーツの指導 

スポーツの審判 

団体・クラブの運営や世話 

スポーツ施設の管理の手伝い 

その他 

行っていない 

(%) 

6.82 回/年 

3.58回/年

1.84回/年

4.14回/年

0.98回/年

0.56回/年

（2）活動内容 

  過去１年間のスポーツボランティアの活動内容をみると、「大会、イベントの運営や世

話」が 79.6%と最も高く、次いで、「団体・クラブの運営や世話」が 31.2%、「スポーツの

指導」が 23.1%となっている。年間の実施では、「大会、イベントの運営や世話」が 6.82

回と最も高く、次いで、「団体・クラブの運営や世話」が 4.14 回、「スポーツの指導」が

3.58%となっている。（図表 2-3） 

  属性別に見ると、性別では、男性において「スポーツの指導」、「団体・クラブの運営や

世話」、「スポーツ施設の管理の手伝い」がやや高くなっている。年代別では、20 代と 50

代以上において「スポーツの指導」、「団体・クラブの運営や世話」がやや高くなっている。

居住年数別では、10 年以上において「団体・クラブの運営や世話」、20 年以上において

「スポーツの指導」がやや高くなっている。所持している修了証、認定証別では、スポー

ツボランティア・上級リーダー認定証において、「スポーツの審判」、「団体・クラブの運

営や世話」がやや高くなっている。スポーツボランティアの活動歴別では、10 年以上に

おいて「団体・クラブの運営や世話」が、20 年以上において「スポーツの指導」、「スポー

ツの審判」が高くなっている。（図表 2-4） 

 

図表 2-3 スポーツボランティアの活動内容と実施回数（複数回答） 
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合計 大会、イベン
トの運営や世
話

スポーツの指
導

スポーツの審
判

団体・クラブ
の運営や世話

スポーツ施設
の管理の手伝
い

その他 無回答

606 566 164 135 222 88 40 0

100.0 93.4 27.1 22.3 36.6 14.5 6.6 0.0

259 244 62 56 83 29 13 0

100.0 94.2 23.9 21.6 32.0 11.2 5.0 0.0

347 322 102 79 139 59 27 0

100.0 92.8 29.4 22.8 40.1 17.0 7.8 0.0

4 4 0 0 0 0 0 0

100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

25 22 9 4 10 2 0 0

100.0 88.0 36.0 16.0 40.0 8.0 0.0 0.0

54 54 7 8 13 4 1 0

100.0 100.0 13.0 14.8 24.1 7.4 1.9 0.0

106 95 15 15 29 3 6 0

100.0 89.6 14.2 14.2 27.4 2.8 5.7 0.0

173 160 53 41 70 32 10 0

100.0 92.5 30.6 23.7 40.5 18.5 5.8 0.0

166 158 55 46 64 28 17 0

100.0 95.2 33.1 27.7 38.6 16.9 10.2 0.0

78 73 25 21 36 19 6 0

100.0 93.6 32.1 26.9 46.2 24.4 7.7 0.0

8 8 1 0 1 0 0 0

100.0 100.0 12.5 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0

16 15 2 4 3 1 0 0

100.0 93.8 12.5 25.0 18.8 6.3 0.0 0.0

17 17 2 1 4 3 2 0

100.0 100.0 11.8 5.9 23.5 17.6 11.8 0.0

53 51 7 6 14 1 1 0

100.0 96.2 13.2 11.3 26.4 1.9 1.9 0.0

103 96 19 15 36 13 5 0

100.0 93.2 18.4 14.6 35.0 12.6 4.9 0.0

137 130 46 29 49 24 7 0

100.0 94.9 33.6 21.2 35.8 17.5 5.1 0.0

271 248 87 80 115 46 25 0

100.0 91.5 32.1 29.5 42.4 17.0 9.2 0.0

213 201 57 42 65 25 14 0

100.0 94.4 26.8 19.7 30.5 11.7 6.6 0.0

157 143 51 51 63 31 15 0

100.0 91.1 32.5 32.5 40.1 19.7 9.6 0.0

39 39 13 17 23 11 3 0

100.0 100.0 33.3 43.6 59.0 28.2 7.7 0.0

37 37 1 2 3 0 0 0

100.0 100.0 2.7 5.4 8.1 0.0 0.0 0.0

61 60 8 6 11 5 5 0

100.0 98.4 13.1 9.8 18.0 8.2 8.2 0.0

46 45 9 5 17 5 3 0

100.0 97.8 19.6 10.9 37.0 10.9 6.5 0.0

166 148 31 23 44 17 7 0

100.0 89.2 18.7 13.9 26.5 10.2 4.2 0.0

189 179 54 49 83 34 11 0

100.0 94.7 28.6 25.9 43.9 18.0 5.8 0.0

106 96 61 50 64 27 14 0
100.0 90.6 57.5 47.2 60.4 25.5 13.2 0.0

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

居住年数

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

過去１年における実施スポーツボランティア活動

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

40代

図表 2-4 属性別スポーツボランティアの活動内容（複数回答） 
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56.1 

57.7 

21.4 

26.2 

19.0 

49.6 

7.5 

7.5 

2.5 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

仲間が増えた 

他の世代の人との関わりが増えた 

地域への愛着や誇りを持つようになった 

地域のことを考えるようになった 

地域の活動に参加するようになった 

スポーツボランティア活動に誇りを持つようになった 

その他 

まだ行っていないから分からない 

無回答 

(%) 

  （3）スポーツボランティア活動後の日常生活の変化 

    スポーツボランティア活動後の日常生活の変化をみると、「他の世代の人との関わり

が増えた」が 57.7%と最も高く、次いで、「仲間が増えた」が 56.1%、「スポーツボラン

ティア活動に誇りを持つようになった」が 49.6%となっている。（図表 2-5） 

      属性別に見ると、性別では、男性において「地域への愛着や誇りを持つようになった」

がやや高くなっている。年代別では、20 代において「他の世代の人との関わりが増え

た」が 8 割以上と特に高くなっている。居住年数別では、30 年以上において「仲間が

増えた」が 6 割以上と高くなっている。所持している修了証、認定証別では、スポーツ

ボランティア・上級リーダー認定証において、「仲間が増えた」、「他の世代の人との関

わりが増えた」がやや高くなっている。スポーツボランティアを始めてからの経過年数

では、10〜20 年未満において、「仲間が増えた」、「他の世代の人との関わりが増えた」

がやや高くなっている。（図表 2-6） 

 

図表 2-5 スポーツボランティア活動後の日常生活の変化（複数回答） 
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合計 仲間が増えた 他の世代の人
との関わりが
増えた

地域への愛着
や誇りを持つ
ようになった

地域のことを
考えるように
なった

地域の活動に
参加するよう
になった

スポーツボラ
ンティア活動
に誇りを持つ
ようになった

その他 まだ行ってい
ないから分か
らない

無回答

711 399 410 152 186 135 353 53 53 18

100.0 56.1 57.7 21.4 26.2 19.0 49.6 7.5 7.5 2.5

309 172 171 48 72 47 142 27 32 5

100.0 55.7 55.3 15.5 23.3 15.2 46.0 8.7 10.4 1.6

402 227 239 104 114 88 211 26 21 13

100.0 56.5 59.5 25.9 28.4 21.9 52.5 6.5 5.2 3.2

8 3 2 3 2 3 5 0 3 0

100.0 37.5 25.0 37.5 25.0 37.5 62.5 0.0 37.5 0.0

29 18 24 5 5 3 13 1 1 0

100.0 62.1 82.8 17.2 17.2 10.3 44.8 3.4 3.4 0.0

59 32 36 14 14 5 28 4 6 0

100.0 54.2 61.0 23.7 23.7 8.5 47.5 6.8 10.2 0.0

125 73 73 27 37 19 67 12 8 0

100.0 58.4 58.4 21.6 29.6 15.2 53.6 9.6 6.4 0.0

208 114 116 50 53 34 96 9 19 5

100.0 54.8 55.8 24.0 25.5 16.3 46.2 4.3 9.1 2.4

193 110 108 30 51 43 101 21 11 4

100.0 57.0 56.0 15.5 26.4 22.3 52.3 10.9 5.7 2.1

89 49 51 23 24 28 43 6 5 9

100.0 55.1 57.3 25.8 27.0 31.5 48.3 6.7 5.6 10.1

11 4 3 0 3 0 3 1 4 0

100.0 36.4 27.3 0.0 27.3 0.0 27.3 9.1 36.4 0.0

20 10 12 3 3 3 7 3 1 0

100.0 50.0 60.0 15.0 15.0 15.0 35.0 15.0 5.0 0.0

20 7 11 2 4 6 11 1 3 0

100.0 35.0 55.0 10.0 20.0 30.0 55.0 5.0 15.0 0.0

63 33 32 14 18 6 30 4 6 0

100.0 52.4 50.8 22.2 28.6 9.5 47.6 6.3 9.5 0.0

130 75 76 32 38 24 64 7 15 1

100.0 57.7 58.5 24.6 29.2 18.5 49.2 5.4 11.5 0.8

159 81 94 30 38 21 81 7 10 4

100.0 50.9 59.1 18.9 23.9 13.2 50.9 4.4 6.3 2.5

307 189 182 71 82 75 157 29 14 13

100.0 61.6 59.3 23.1 26.7 24.4 51.1 9.4 4.6 4.2

279 123 137 48 75 42 116 27 41 5

100.0 44.1 49.1 17.2 26.9 15.1 41.6 9.7 14.7 1.8

171 118 105 39 40 30 101 11 2 0

100.0 69.0 61.4 22.8 23.4 17.5 59.1 6.4 1.2 0.0

39 34 28 8 6 11 24 2 0 0

100.0 87.2 71.8 20.5 15.4 28.2 61.5 5.1 0.0 0.0

46 16 23 8 13 6 24 5 3 0

100.0 34.8 50.0 17.4 28.3 13.0 52.2 10.9 6.5 0.0

66 33 35 21 25 11 38 3 3 0

100.0 50.0 53.0 31.8 37.9 16.7 57.6 4.5 4.5 0.0

52 31 31 15 16 9 24 2 0 1

100.0 59.6 59.6 28.8 30.8 17.3 46.2 3.8 0.0 1.9

190 98 110 29 42 27 99 19 2 4

100.0 51.6 57.9 15.3 22.1 14.2 52.1 10.0 1.1 2.1

202 142 140 52 58 52 119 14 0 8

100.0 70.3 69.3 25.7 28.7 25.7 58.9 6.9 0.0 4.0

154 79 71 27 32 30 49 9 45 5
100.0 51.3 46.1 17.5 20.8 19.5 31.8 5.8 29.2 3.2

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

居住年数

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

スポーツボランティアを通して変化した生活の内容

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

40代

図表 2-6 属性別スポーツボランティア活動後の日常生活の変化（複数回答） 
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2.77 

2.74 

2.62 

2.47 

2.27 

2.69 

2.66 

2.01 

2.88 

2.08 

1.85 

2.44 

2.09 

1.89 

2.30 

2.38 

2.35 

2.31 

2.05 

1.72 

1.80 

2.00 

2.12 

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 

活動内容に関する情報が少ない 

募集がわかりにくい 

活動数が地域により偏りがある 

近場での活動がない 

活動場所までの移動手段がない（交通の便が悪

スポーツボランティア活動が認知されていない 

参加者が少なく人員の確保が困難 

一度メンバーに入るとキャンセルや脱退しづらい 

メンバーが高齢化し、後継者が不足している 

年齢など参加条件に制約がある 

報酬がない・少ない 

金銭的負担が大きい（交通費・運営費など） 

肉体的負担が大きい 

自分自身の健康や体力に問題がある 

活動実施の有無が天候に左右される 

活動のための時間がとれない 

拘束時間が長い 

仕事・学業との両立・調整が難しい 

家庭との両立・調整が難しい 

子どもが小さいため預けられないと参加できない 

家族の介護があるので参加できない 

家族からの理解が必要 

人間関係が難しい 

   2.2 スポーツボランティア実施の問題・課題 

   

 （1）スポーツボランティア活動における課題 

     スポーツボランティア活動における課題について、23 の項目に「4.課題である」「3.

やや課題である」「2.あまり課題ではない」「1.課題ではない」の 4 段階で尋ねた。

（平均値が高いほど、課題であることを示している。）平均値では、「メンバーが高齢

化し、後継者が不足している」が 2.88 と最も高く、次いで、「活動内容に関する情報

が少ない」が 2.77、「募集がわかりにくい」が 2.74 となっている。（図表 2-7） 

     「4.課題である」への回答は「メンバーが高齢化し、後継者が不足している」が 29.1

と最も高く、次いで、「募集がわかりにくい」が 28.4%、「活動内容に関する情報が少

ない」が 26.0%となっている。（図表 2-8） 

 

図表 2-7 スポーツボランティア活動における課題の平均値 
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26.0 

28.4 

21.2 

20.4 

14.8 

25.7 

23.8 

8.7 

29.1 

8.9 

8.2 

14.6 

4.9 

4.6 

9.6 

14.6 

10.7 

16.2 

8.6 

10.3 

9.4 

10.7 

7.6 

37.1 

33.2 

33.9 

27.0 

25.5 

31.9 

30.7 

16.7 

37.4 

20.3 

13.9 

35.0 

23.3 

18.6 

29.3 

30.4 

31.1 

24.9 

20.8 

13.5 

16.9 

20.8 

25.6 

23.5 

21.5 

29.3 

30.8 

31.1 

26.7 

32.3 

41.1 

25.2 

39.9 

32.8 

30.0 

47.5 

37.7 

42.5 

32.3 

40.4 

31.8 

36.8 

13.8 

17.0 

26.2 

37.8 

12.9 

16.5 

15.0 

21.1 

28.0 

14.8 

12.4 

32.8 

8.0 

30.2 

44.9 

20.1 

23.8 

38.7 

18.1 

22.2 

17.6 

26.4 

33.3 

61.5 

55.8 

41.9 

28.6 

0.4 

0.4 

0.6 

0.7 

0.7 

0.8 

0.8 

0.7 

0.3 

0.7 

0.3 

0.3 

0.4 

0.4 

0.6 

0.4 

0.3 

0.7 

0.4 

1.0 

0.8 

0.4 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

活動内容に関する情報が少ない 

募集がわかりにくい 

活動数が地域により偏りがある 

近場での活動がない 

活動場所までの移動手段がない（交通の便が悪い） 

スポーツボランティア活動が認知されていない 

参加者が少なく人員の確保が困難 

一度メンバーに入るとキャンセルや脱退しづらい 

メンバーが高齢化し、後継者が不足している 

年齢など参加条件に制約がある 

報酬がない・少ない 

金銭的負担が大きい（交通費・運営費など） 

肉体的負担が大きい 

自分自身の健康や体力に問題がある 

活動実施の有無が天候に左右される 

活動のための時間がとれない 

拘束時間が長い 

仕事・学業との両立・調整が難しい 

家庭との両立・調整が難しい 

子どもが小さいため預けられないと参加できない 

家族の介護があるので参加できない 

家族からの理解が必要 

人間関係が難しい 

課題である やや課題である あまり課題ではない 課題ではない 無回答 

図表 2-8 スポーツボランティア活動における課題 
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3.36 

3.18 

3.26 

2.86 

3.43 

3.42 

3.59 

3.67 

3.57 

3.38 

3.40 

3.62 

3.41 

3.61 

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 

地域に合った活動の普及と実施 

専門知識・ルールの理解 

自分自身の技術の維持・向上 

事前予約での募集制度や抽選制度 

スポーツボランティアをみんなで楽しめる工夫 

運営していく規則やルール 

安全面・ケガの保証・保険の整備 

トラブル時の責任の所在の明確化 

地域行政からの理解、連携 

民間企業からの理解、連携 

選手のボランティアに対する理解 

運営側のボランティアに対する理解 

地域住民のボランティアに対する理解 

個人情報の管理の徹底 

 （2）今後必要だと思う内容 

      スポーツボランティア活動において今後必要だと思う内容について、14 の項目に「4. 

必要である」「3.やや必要である」「2.あまり必要でない」「1.必要でない」の 4段階

で尋ねた。（平均値が高いほど、必要度が高いことを示している。）平均値では、「ト

ラブル時の責任の所在の明確化」が 3.67 と最も高く、次いで、「運営側のボランティ

アに対する理解」が 3.62、「個人情報の管理の徹底」が 3.61 となっている。（図表 2-

9） 

     「4.必要である」への回答は「トラブル時の責任の所在の明確化」が 73.6%と最も高

く、次いで、「個人情報の管理の徹底」が 72.7%、「運営側のボランティアに対する理

解」が 71.2%と高くなっている。（図表 2-10） 

 

図表 2-9 今後必要だと思う内容の平均値 
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51.2 

38.4 

44.4 

28.6 

55.8 

51.6 

66.7 

73.6 

67.5 

53.3 

55.1 

71.2 

54.4 

72.7 

36.3 

43.2 

39.7 

38.5 

32.8 

39.4 

26.2 

21.0 

23.5 

33.3 

31.8 

21.2 

34.3 

17.4 

8.2 

15.0 

12.5 

22.2 

9.1 

6.9 

5.5 

3.9 

6.2 

9.6 

10.0 

4.6 

8.0 

6.8 

3.5 

2.8 

3.0 

10.3 

1.8 

1.7 

1.4 

1.3 

2.4 

3.1 

2.5 

2.4 

2.7 

2.7 

0.8 

0.6 

0.4 

0.4 

0.4 

0.4 

0.3 

0.3 

0.4 

0.7 

0.6 

0.6 

0.6 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

地域に合った活動の普及と実施 

専門知識・ルールの理解 

自分自身の技術の維持・向上 

事前予約での募集制度や抽選制度 

スポーツボランティアをみんなで楽しめる工夫 

運営していく規則やルール 

安全面・ケガの保証・保険の整備 

トラブル時の責任の所在の明確化 

地域行政からの理解、連携 

民間企業からの理解、連携 

選手のボランティアに対する理解 

運営側のボランティアに対する理解 

地域住民のボランティアに対する理解 

個人情報の管理の徹底 

必要である やや必要である あまり必要でない 必要でない 無回答 

図表 2-10 今後必要だと思う内容 
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64.8 

32.8 

0.6 

0.0 

1.7 

0.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 

ぜひ行いたい 

できれば行いたい 

あまり行いたくない 

まったく行いたくない 

わからない 

無回答 

(%) 

2.3 スポーツボランティア実施希望 

   

   （1）スポーツボランティアの実施希望率 

   今後のスポーツボランティア活動希望をみると、「ぜひ行いたい」が 64.8%と最も高

く、次いで、「できれば行いたい」が 32.8%、「あまり行いたくない」が 0.6%となって

おり、「ぜひ行いたい」と「できれば行いたい」を合わせると、9 割以上が今後の継続

を希望している。（図表 2-11） 

    属性別に見ると、年代別では、70 代以上において「ぜひ行いたい」が 48.3%と他の

年代に比べて低くなっている。（図表 2-12） 

 

図表 2-11 今後のスポーツボランティアの実施希望 
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合計 ぜひ行いたい できれば行い
たい

あまり行いた
くない

まったく行い
たくない

わからない 無回答

711 461 233 4 0 12 1

100.0 64.8 32.8 0.6 0.0 1.7 0.1

309 202 101 1 0 5 0

100.0 65.4 32.7 0.3 0.0 1.6 0.0

402 259 132 3 0 7 1

100.0 64.4 32.8 0.7 0.0 1.7 0.2

8 6 1 0 0 1 0

100.0 75.0 12.5 0.0 0.0 12.5 0.0

29 17 11 0 0 1 0

100.0 58.6 37.9 0.0 0.0 3.4 0.0

59 41 15 0 0 3 0

100.0 69.5 25.4 0.0 0.0 5.1 0.0

125 82 40 2 0 1 0

100.0 65.6 32.0 1.6 0.0 0.8 0.0

208 149 55 0 0 4 0

100.0 71.6 26.4 0.0 0.0 1.9 0.0

193 123 65 2 0 2 1

100.0 63.7 33.7 1.0 0.0 1.0 0.5

89 43 46 0 0 0 0

100.0 48.3 51.7 0.0 0.0 0.0 0.0

11 8 3 0 0 0 0

100.0 72.7 27.3 0.0 0.0 0.0 0.0

20 15 5 0 0 0 0

100.0 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20 7 12 0 0 1 0

100.0 35.0 60.0 0.0 0.0 5.0 0.0

63 45 17 1 0 0 0

100.0 71.4 27.0 1.6 0.0 0.0 0.0

130 83 41 1 0 5 0

100.0 63.8 31.5 0.8 0.0 3.8 0.0

159 110 45 0 0 4 0

100.0 69.2 28.3 0.0 0.0 2.5 0.0

307 193 109 2 0 2 1

100.0 62.9 35.5 0.7 0.0 0.7 0.3

279 174 99 2 0 4 0

100.0 62.4 35.5 0.7 0.0 1.4 0.0

171 124 45 0 0 2 0

100.0 72.5 26.3 0.0 0.0 1.2 0.0

39 31 8 0 0 0 0

100.0 79.5 20.5 0.0 0.0 0.0 0.0

46 30 15 0 0 1 0

100.0 65.2 32.6 0.0 0.0 2.2 0.0

66 44 22 0 0 0 0

100.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0

52 33 16 2 0 1 0

100.0 63.5 30.8 3.8 0.0 1.9 0.0

190 131 57 0 0 1 1

100.0 68.9 30.0 0.0 0.0 0.5 0.5

202 137 64 0 0 1 0

100.0 67.8 31.7 0.0 0.0 0.5 0.0

154 86 58 2 0 8 0
100.0 55.8 37.7 1.3 0.0 5.2 0.0

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

居住年数

今後もスポーツボランティアを続けたいか

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

図表 2-12 属性別今後のスポーツボランティアの実施希望 
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92.7 

21.6 

17.4 

44.4 

26.7 

16.4 

3.9 

1.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

大会、イベントの運営や世話 

スポーツの指導 

スポーツの審判 

団体・クラブの運営や世話 

スポーツ施設の管理の手伝い 

スポーツ情報誌やホームページ作成の手伝い 

その他 

無回答 

(%) 

 （2）スポーツボランティアの希望活動内容 

   今後のスポーツボランティア活動希望内容をみると、「大会、イベントの運営や世話」

が 92.7%と最も高く、次いで、「団体・クラブの運営や世話」が 44.4%、「スポーツ施設

の管理の手伝い」が 26.7%となっている。（図表 2-13） 

      属性別に見ると、性別では、男性において「スポーツの指導」がやや高く、女性にお

いて「スポーツ情報誌やホームページ作成の手伝い」がやや高くなっている。年代別で

は、30 代全てが「大会、イベントの運営や世話」と特に高くなっている。また、20 代

において「スポーツの指導」がやや高くなっている。所持している修了証、認定証別で

は、スポーツボランティア・上級リーダー認定証全てが「大会、イベントの運営や世話」

と特に高くなっている。この他に、「スポーツの審判」、「団体・クラブの運営や世話」、

「スポーツ情報誌やホームページ作成の手伝い」がやや高くなっている。（図表 2-14） 

 

図表 2-13 今後のスポーツボランティアの実施希望 
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合計 大会、イベン
トの運営や世
話

スポーツの指
導

スポーツの審
判

団体・クラブ
の運営や世話

スポーツ施設
の管理の手伝
い

スポーツ情報
誌やホーム
ページ作成の
手伝い

その他 無回答

694 643 150 121 308 185 114 27 13

100.0 92.7 21.6 17.4 44.4 26.7 16.4 3.9 1.9

303 286 60 48 136 79 61 13 3

100.0 94.4 19.8 15.8 44.9 26.1 20.1 4.3 1.0

391 357 90 73 172 106 53 14 10

100.0 91.3 23.0 18.7 44.0 27.1 13.6 3.6 2.6

7 6 1 1 3 3 2 0 0

100.0 85.7 14.3 14.3 42.9 42.9 28.6 0.0 0.0

28 24 10 7 15 8 5 0 0

100.0 85.7 35.7 25.0 53.6 28.6 17.9 0.0 0.0

56 56 10 7 23 15 16 0 0

100.0 100.0 17.9 12.5 41.1 26.8 28.6 0.0 0.0

122 115 26 22 63 34 31 2 0

100.0 94.3 21.3 18.0 51.6 27.9 25.4 1.6 0.0

204 190 50 35 86 51 33 11 4

100.0 93.1 24.5 17.2 42.2 25.0 16.2 5.4 2.0

188 174 40 35 81 47 18 10 5

100.0 92.6 21.3 18.6 43.1 25.0 9.6 5.3 2.7

89 78 13 14 37 27 9 4 4

100.0 87.6 14.6 15.7 41.6 30.3 10.1 4.5 4.5

11 10 1 1 5 4 4 0 0

100.0 90.9 9.1 9.1 45.5 36.4 36.4 0.0 0.0

20 20 5 8 6 6 6 0 0

100.0 100.0 25.0 40.0 30.0 30.0 30.0 0.0 0.0

19 19 3 1 8 9 5 0 0

100.0 100.0 15.8 5.3 42.1 47.4 26.3 0.0 0.0

62 60 11 6 27 14 15 1 0

100.0 96.8 17.7 9.7 43.5 22.6 24.2 1.6 0.0

124 118 28 23 62 31 27 4 1

100.0 95.2 22.6 18.5 50.0 25.0 21.8 3.2 0.8

155 138 37 26 68 44 17 5 4

100.0 89.0 23.9 16.8 43.9 28.4 11.0 3.2 2.6

302 277 65 56 132 77 40 17 8

100.0 91.7 21.5 18.5 43.7 25.5 13.2 5.6 2.6

273 256 57 44 118 87 48 10 4

100.0 93.8 20.9 16.1 43.2 31.9 17.6 3.7 1.5

169 159 52 53 76 45 28 5 0

100.0 94.1 30.8 31.4 45.0 26.6 16.6 3.0 0.0

39 39 15 16 25 10 12 2 0

100.0 100.0 38.5 41.0 64.1 25.6 30.8 5.1 0.0

45 45 7 5 18 20 11 1 0

100.0 100.0 15.6 11.1 40.0 44.4 24.4 2.2 0.0

66 63 8 4 25 19 13 2 0

100.0 95.5 12.1 6.1 37.9 28.8 19.7 3.0 0.0

49 44 9 7 18 13 9 0 1

100.0 89.8 18.4 14.3 36.7 26.5 18.4 0.0 2.0

188 175 29 26 80 49 28 3 3

100.0 93.1 15.4 13.8 42.6 26.1 14.9 1.6 1.6

201 183 50 42 93 47 31 11 7

100.0 91.0 24.9 20.9 46.3 23.4 15.4 5.5 3.5

144 132 47 37 74 37 22 10 2
100.0 91.7 32.6 25.7 51.4 25.7 15.3 6.9 1.4

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

居住年数

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

40代

今後も続けたいスポーツボランティアの種類

図表 2-14 今後のスポーツボランティアの実施希望 
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61.6 

38.3 

0.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 

はい 

いいえ 

無回答 

(%) 

  2.4 スポーツ以外のボランティア活動内容 

 

 （1）スポーツ以外のボランティア活動の実施状況 

     スポーツ以外のボランティア活動の実施状況をみると、「はい」が 61.6%、「いいえ」

が 38.3%となっている。（図表 2-15） 

   属性別に見ると、年代別では、50 代以上において 6 割以上、70 代以上では 8 割以上

が「はい」と回答している。所持している修了証、認定証別では、スポーツボランティ

ア・上級リーダー認定証において、「はい」が 82.1％と高くなっている。（図表 2-16） 

 

図表 2-15 スポーツ以外のボランティア活動の実施状況 
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合計 はい いいえ 無回答

711 438 272 1

100.0 61.6 38.3 0.1

309 192 117 0

100.0 62.1 37.9 0.0

402 246 155 1

100.0 61.2 38.6 0.2

8 2 6 0

100.0 25.0 75.0 0.0

29 16 13 0

100.0 55.2 44.8 0.0

59 27 32 0

100.0 45.8 54.2 0.0

125 67 58 0

100.0 53.6 46.4 0.0

208 132 76 0

100.0 63.5 36.5 0.0

193 119 73 1

100.0 61.7 37.8 0.5

89 75 14 0

100.0 84.3 15.7 0.0

11 4 7 0

100.0 36.4 63.6 0.0

20 13 7 0

100.0 65.0 35.0 0.0

20 10 10 0

100.0 50.0 50.0 0.0

63 28 35 0

100.0 44.4 55.6 0.0

130 73 57 0

100.0 56.2 43.8 0.0

159 107 51 1

100.0 67.3 32.1 0.6

307 202 105 0

100.0 65.8 34.2 0.0

279 181 98 0

100.0 64.9 35.1 0.0

171 116 55 0

100.0 67.8 32.2 0.0

39 32 7 0

100.0 82.1 17.9 0.0

46 25 21 0

100.0 54.3 45.7 0.0

66 39 27 0

100.0 59.1 40.9 0.0

52 31 21 0

100.0 59.6 40.4 0.0

190 116 73 1

100.0 61.1 38.4 0.5

202 135 67 0

100.0 66.8 33.2 0.0

154 91 63 0
100.0 59.1 40.9 0.0

居住年数

過去１年におけるスポーツ
ボランティア以外の活動の
有無

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持してい
る修了証、
認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

スポーツボ
ランティア
を始めてか
らの経過年
数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

図表 2-16 属性別スポーツ以外のボランティア活動の実施状況 
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21.0 

16.9 

22.8 

32.0 

16.9 

34.5 

22.8 

15.1 

18.0 

9.8 

10.3 

2.3 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 

健康や医療サービスに関係した活動  

高齢者を対象とした活動  

障害者を対象とした活動  

子どもを対象とした活動  

文化・芸術・学術に関係した活動  

まちづくりのための活動  

安全な生活のための活動  

自然や環境を守るための活動  

災害に関係した活動  

国際協力に関係した活動  

その他 

無回答 

(%) 

 （2）スポーツ以外のボランティア活動の内容 

     スポーツ以外のボランティア活動の内容をみると、「まちづくりのための活動」が

34.5%と最も高く、次いで、「子どもを対象とした活動」が 32.0%、「障害者を対象とした

活動」「安全な生活のための活動」が 22.8%となっている。（図表 2-17） 

   性別では、女性において「障害者を対象とした活動」がやや高く、男性において「ま

ちづくりのための活動」「安全な生活のための活動」がやや高かった。年代別では、40 代

において、「健康や医療サービスに関係した活動」がやや高く、40 代以上において「ま

ちづくりのための活動」がやや高くなっている。また、70 代以上では「安全な生活のた

めの活動」も高くなっている。スポーツボランティアの活動歴別では、1〜3 年未満にお

いて「子どもを対象とした活動」、20 年以上において「まちづくりのための活動」がや

や高くなっている。（図表 2-18） 

 

図表 2-17 スポーツ以外のボランティア活動の内容 
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合計 健康や医療
サービスに関
係した活動

高齢者を対象
とした活動

障害者を対象
とした活動

子どもを対象
とした活動

文化・芸術・
学術に関係し
た活動

まちづくりの
ための活動

安全な生活の
ための活動

自然や環境を
守るための活
動

災害に関係し
た活動

国際協力に関
係した活動

その他 無回答

438 92 74 100 140 74 151 100 66 79 43 45 10

100.0 21.0 16.9 22.8 32.0 16.9 34.5 22.8 15.1 18.0 9.8 10.3 2.3

192 44 37 50 58 32 59 34 30 32 21 23 2

100.0 22.9 19.3 26.0 30.2 16.7 30.7 17.7 15.6 16.7 10.9 12.0 1.0

246 48 37 50 82 42 92 66 36 47 22 22 8

100.0 19.5 15.0 20.3 33.3 17.1 37.4 26.8 14.6 19.1 8.9 8.9 3.3

2 0 0 0 1 0 2 0 1 1 0 0 0

100.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 100.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0

16 4 0 4 8 0 3 1 0 1 0 1 0

100.0 25.0 0.0 25.0 50.0 0.0 18.8 6.3 0.0 6.3 0.0 6.3 0.0

27 6 3 1 8 2 8 6 3 7 5 1 0

100.0 22.2 11.1 3.7 29.6 7.4 29.6 22.2 11.1 25.9 18.5 3.7 0.0

67 21 13 17 21 6 22 13 13 15 7 10 0

100.0 31.3 19.4 25.4 31.3 9.0 32.8 19.4 19.4 22.4 10.4 14.9 0.0

132 26 18 37 46 25 47 26 16 28 18 15 2

100.0 19.7 13.6 28.0 34.8 18.9 35.6 19.7 12.1 21.2 13.6 11.4 1.5

119 27 20 21 31 27 44 27 17 16 6 10 2

100.0 22.7 16.8 17.6 26.1 22.7 37.0 22.7 14.3 13.4 5.0 8.4 1.7

75 8 20 20 25 14 25 27 16 11 7 8 6

100.0 10.7 26.7 26.7 33.3 18.7 33.3 36.0 21.3 14.7 9.3 10.7 8.0

4 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1

100.0 25.0 0.0 25.0 25.0 0.0 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 25.0 25.0

13 3 2 2 7 1 6 3 0 1 1 3 0

100.0 23.1 15.4 15.4 53.8 7.7 46.2 23.1 0.0 7.7 7.7 23.1 0.0

10 5 2 1 2 0 6 3 4 2 2 0 0

100.0 50.0 20.0 10.0 20.0 0.0 60.0 30.0 40.0 20.0 20.0 0.0 0.0

28 6 4 6 6 5 16 5 6 6 5 4 0

100.0 21.4 14.3 21.4 21.4 17.9 57.1 17.9 21.4 21.4 17.9 14.3 0.0

73 17 11 14 22 11 27 13 14 17 7 6 0

100.0 23.3 15.1 19.2 30.1 15.1 37.0 17.8 19.2 23.3 9.6 8.2 0.0

107 25 17 30 30 18 27 16 14 15 8 12 0

100.0 23.4 15.9 28.0 28.0 16.8 25.2 15.0 13.1 14.0 7.5 11.2 0.0

202 34 38 46 72 39 68 60 27 38 20 19 9

100.0 16.8 18.8 22.8 35.6 19.3 33.7 29.7 13.4 18.8 9.9 9.4 4.5

181 39 34 37 51 29 60 36 29 31 13 23 5

100.0 21.5 18.8 20.4 28.2 16.0 33.1 19.9 16.0 17.1 7.2 12.7 2.8

116 30 21 31 37 14 41 37 20 22 13 11 2

100.0 25.9 18.1 26.7 31.9 12.1 35.3 31.9 17.2 19.0 11.2 9.5 1.7

32 6 4 6 9 2 15 9 4 5 7 4 2

100.0 18.8 12.5 18.8 28.1 6.3 46.9 28.1 12.5 15.6 21.9 12.5 6.3

25 6 5 3 6 3 7 3 3 2 2 5 0

100.0 24.0 20.0 12.0 24.0 12.0 28.0 12.0 12.0 8.0 8.0 20.0 0.0

39 2 7 6 20 10 12 7 4 6 2 2 0

100.0 5.1 17.9 15.4 51.3 25.6 30.8 17.9 10.3 15.4 5.1 5.1 0.0

31 6 7 7 13 6 12 7 7 4 3 1 1

100.0 19.4 22.6 22.6 41.9 19.4 38.7 22.6 22.6 12.9 9.7 3.2 3.2

116 24 14 24 38 15 39 29 20 22 16 15 4

100.0 20.7 12.1 20.7 32.8 12.9 33.6 25.0 17.2 19.0 13.8 12.9 3.4

135 32 20 33 29 23 44 25 20 29 11 11 4

100.0 23.7 14.8 24.4 21.5 17.0 32.6 18.5 14.8 21.5 8.1 8.1 3.0

91 21 21 27 34 17 37 29 12 16 9 11 1
100.0 23.1 23.1 29.7 37.4 18.7 40.7 31.9 13.2 17.6 9.9 12.1 1.1

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

居住年数

スポーツボランティア以外に行った活動の種類

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

図表 2-18 属性別スポーツ以外のボランティア活動の内容 
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67.8 

24.9 

2.4 

1.1 

3.7 

0.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 

ぜひ行いたい 

できれば行いたい 

あまり行いたくない 

まったく行いたくない 

わからない 

無回答 

(%) 

2.5 2020 年東京オリンピック・パラリンピックのボランティアへの参加意向 

 

 （1）参加意向 

    2020 年東京オリンピック・パラリンピックのボランティアへの参加意向をみると、

「ぜひ行いたい」が 67.8%、次いで、「できれば行いたい」が 24.9%、「わからない」が

3.7%となっている。（図表 2-19） 

   属性別に見ると、年代別では、30 代から 50 代において「ぜひ行いたい」「できれば

行いたい」がやや高かった。（図表 2-20） 

 

図表 2-19 東京オリンピック・パラリンピックのボランティアへの参加意向 
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合計 ぜひ行いたい できれば行い
たい

あまり行いた
くない

まったく行い
たくない

わからない 無回答

711 482 177 17 8 26 1

100.0 67.8 24.9 2.4 1.1 3.7 0.1

309 214 71 9 2 13 0

100.0 69.3 23.0 2.9 0.6 4.2 0.0
402 268 106 8 6 13 1

100.0 66.7 26.4 2.0 1.5 3.2 0.2

8 5 1 0 0 2 0

100.0 62.5 12.5 0.0 0.0 25.0 0.0

29 19 7 1 0 2 0
100.0 65.5 24.1 3.4 0.0 6.9 0.0

59 43 12 0 1 3 0

100.0 72.9 20.3 0.0 1.7 5.1 0.0

125 92 24 3 3 3 0
100.0 73.6 19.2 2.4 2.4 2.4 0.0

208 155 42 5 0 6 0

100.0 74.5 20.2 2.4 0.0 2.9 0.0

193 136 47 4 2 4 0

100.0 70.5 24.4 2.1 1.0 2.1 0.0
89 32 44 4 2 6 1

100.0 36.0 49.4 4.5 2.2 6.7 1.1

11 10 1 0 0 0 0

100.0 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0

20 15 5 0 0 0 0
100.0 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20 11 8 0 0 1 0

100.0 55.0 40.0 0.0 0.0 5.0 0.0

63 44 11 4 1 3 0

100.0 69.8 17.5 6.3 1.6 4.8 0.0
130 93 24 5 1 7 0

100.0 71.5 18.5 3.8 0.8 5.4 0.0

159 110 39 3 0 7 0

100.0 69.2 24.5 1.9 0.0 4.4 0.0

307 199 88 5 6 8 1
100.0 64.8 28.7 1.6 2.0 2.6 0.3

279 203 62 5 1 7 1

100.0 72.8 22.2 1.8 0.4 2.5 0.4

171 126 40 2 1 2 0
100.0 73.7 23.4 1.2 0.6 1.2 0.0

39 29 9 1 0 0 0

100.0 74.4 23.1 2.6 0.0 0.0 0.0

46 37 6 0 2 1 0

100.0 80.4 13.0 0.0 4.3 2.2 0.0
66 51 13 0 0 2 0

100.0 77.3 19.7 0.0 0.0 3.0 0.0

52 35 15 0 1 1 0

100.0 67.3 28.8 0.0 1.9 1.9 0.0

190 129 52 6 0 3 0
100.0 67.9 27.4 3.2 0.0 1.6 0.0

202 131 52 4 4 10 1

100.0 64.9 25.7 2.0 2.0 5.0 0.5

154 99 38 7 1 9 0
100.0 64.3 24.7 4.5 0.6 5.8 0.0

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

居住年数

東京オリンピック・パラリンピックでボランティア活動を行いたいか

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

図表 2-20 属性別東京オリンピック・パラリンピックのボランティアへの参加意向 
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65.1 

58.9 

69.2 

65.1 

29.6 

11.1 

58.7 

38.4 

18.8 

6.1 

3.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 

来場者の誘導・案内 

選手村での活動 

開会式・閉会式での運営補助 

選手の誘導・案内などの運営補助 

報道・広報のサポート 

通訳 

競技運営補助 

競技場内外でのゴミ回収や清掃 

輸送サービス・サポート 

その他 

無回答 

(%) 

 （2）希望活動内容 

     2020 年東京オリンピック・パラリンピックのボランティアの希望活動内容をみると、

「開会式・閉会式での運営補助」が 69.2%、次いで、「来場者の誘導・案内」「選手の誘

導・案内などの運営補助」がそれぞれ 65.1%、「選手村での活動」が 58.9%となっている。

（図表 2-21） 

   属性別に見ると、性別において、女性では「選手村での活動」「報道・広報のサポー

ト」がやや高かった。年代別では、20 代において「選手村での活動」「開会式・閉会式

での運営補助」「選手の誘導・案内などの運営補助」が、50 代において「開会式・閉会

式での運営補助」が高かった。（図表 2-22） 

 

図表 2-21 東京オリンピック・パラリンピックのボランティアの希望活動内容 
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合計 来場者の誘
導・案内

選手村での活
動

開会式・閉会
式での運営補
助

選手の誘導・
案内などの運
営補助

報道・広報の
サポート

通訳 競技運営補助 競技場内外で
のゴミ回収や
清掃

輸送サービ
ス・サポート

その他 無回答

659 429 388 456 429 195 73 387 253 124 40 20

100.0 65.1 58.9 69.2 65.1 29.6 11.1 58.7 38.4 18.8 6.1 3.0

285 183 193 207 198 98 33 173 114 50 18 6

100.0 64.2 67.7 72.6 69.5 34.4 11.6 60.7 40.0 17.5 6.3 2.1

374 246 195 249 231 97 40 214 139 74 22 14

100.0 65.8 52.1 66.6 61.8 25.9 10.7 57.2 37.2 19.8 5.9 3.7

6 5 2 5 4 5 2 5 3 2 1 0

100.0 83.3 33.3 83.3 66.7 83.3 33.3 83.3 50.0 33.3 16.7 0.0

26 19 23 22 21 10 5 16 10 5 0 0

100.0 73.1 88.5 84.6 80.8 38.5 19.2 61.5 38.5 19.2 0.0 0.0

55 35 39 46 43 28 11 41 23 7 1 0

100.0 63.6 70.9 83.6 78.2 50.9 20.0 74.5 41.8 12.7 1.8 0.0

116 75 85 89 88 53 21 79 52 31 11 0

100.0 64.7 73.3 76.7 75.9 45.7 18.1 68.1 44.8 26.7 9.5 0.0

197 121 126 126 134 53 20 112 73 36 19 5

100.0 61.4 64.0 64.0 68.0 26.9 10.2 56.9 37.1 18.3 9.6 2.5

183 125 89 127 110 37 14 103 65 36 6 10

100.0 68.3 48.6 69.4 60.1 20.2 7.7 56.3 35.5 19.7 3.3 5.5

76 49 24 41 29 9 0 31 27 7 2 5

100.0 64.5 31.6 53.9 38.2 11.8 0.0 40.8 35.5 9.2 2.6 6.6

11 6 4 8 8 3 2 9 3 2 0 0

100.0 54.5 36.4 72.7 72.7 27.3 18.2 81.8 27.3 18.2 0.0 0.0

20 13 17 17 17 13 3 14 7 4 0 1

100.0 65.0 85.0 85.0 85.0 65.0 15.0 70.0 35.0 20.0 0.0 5.0

19 17 15 13 15 8 1 10 11 4 0 0

100.0 89.5 78.9 68.4 78.9 42.1 5.3 52.6 57.9 21.1 0.0 0.0

55 32 38 39 36 19 8 33 18 11 5 1

100.0 58.2 69.1 70.9 65.5 34.5 14.5 60.0 32.7 20.0 9.1 1.8

117 78 73 95 86 46 20 73 43 25 7 1

100.0 66.7 62.4 81.2 73.5 39.3 17.1 62.4 36.8 21.4 6.0 0.9

149 100 91 107 100 41 23 88 65 30 10 5

100.0 67.1 61.1 71.8 67.1 27.5 15.4 59.1 43.6 20.1 6.7 3.4

287 182 150 177 167 65 16 160 106 48 18 12

100.0 63.4 52.3 61.7 58.2 22.6 5.6 55.7 36.9 16.7 6.3 4.2

265 194 170 196 191 85 35 169 113 50 15 4

100.0 73.2 64.2 74.0 72.1 32.1 13.2 63.8 42.6 18.9 5.7 1.5

166 108 99 115 111 48 19 103 63 42 7 0

100.0 65.1 59.6 69.3 66.9 28.9 11.4 62.0 38.0 25.3 4.2 0.0

38 23 28 29 23 10 6 25 13 8 5 0

100.0 60.5 73.7 76.3 60.5 26.3 15.8 65.8 34.2 21.1 13.2 0.0

43 33 31 37 36 20 8 31 17 8 2 0

100.0 76.7 72.1 86.0 83.7 46.5 18.6 72.1 39.5 18.6 4.7 0.0

64 51 42 47 47 20 5 37 28 5 4 0

100.0 79.7 65.6 73.4 73.4 31.3 7.8 57.8 43.8 7.8 6.3 0.0

50 33 27 29 32 14 3 26 19 10 2 1

100.0 66.0 54.0 58.0 64.0 28.0 6.0 52.0 38.0 20.0 4.0 2.0

181 118 114 132 123 46 24 107 76 44 8 7

100.0 65.2 63.0 72.9 68.0 25.4 13.3 59.1 42.0 24.3 4.4 3.9

183 108 105 126 106 59 14 108 68 32 9 9

100.0 59.0 57.4 68.9 57.9 32.2 7.7 59.0 37.2 17.5 4.9 4.9

137 85 69 85 85 36 19 78 45 25 15 3
100.0 62.0 50.4 62.0 62.0 26.3 13.9 56.9 32.8 18.2 10.9 2.2

スポーツボラン
ティアを始めてか
らの経過年数

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20年以上

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

所持している修了
証、認定証

スポーツボランティア研修会　修了証

スポーツボランティア・リーダー　認定証

スポーツボランティア・上級リーダー　認定証

50代

60代

70代以上

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

居住年数

全体

性別 女性

男性

年齢 10代

20代

30代

40代

東京オリンピック・パラリンピックで行いたいボランティア

図表 2-22 東京オリンピック・パラリンピックのボランティアの希望活動内容（複数回答） 
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2.6 日本スポーツボランティアネットワークに対する期待・要望など 

 

 自由記述について、日本スポーツボランティアネットワークに対する期待・要望について

書かれたものについて、一部掲載した。（図表 2-23）記述内容としては、「東京オリンピッ

ク・パラリンピックに関するボランティアの状況提供」「地方による研修会等の開催」「情報

発信機能の強化」「講習会等後のフォローの充実」「ボランティア交流機能の充実」等が多く

意見として寄せられた。 

 

図表 2-23 日本スポーツボランティアネットワークに対する期待・要望（自由記述） 

 

2019 年ラグビーワールドカップ、2020 年東京オリンピックにおけるボランティア活動の

募集情報は貴団体登録員にいち早く、情報提供して欲しい。また、トップアスリート（で

きれば五輪メダリスト）または、スポーツ界の指導者によるメンタル面の強化に向けたセ

ミナー開催を実施して欲しい。 

地域により運営やルールに統一性がない、さらに全国的なネットワークになるよう応援

したいし、期待している。 

2020 年にオリンピックに関わることを希望しています。それにむけて研修事業等を行っ

ていただき、参加によってオリンピックのボランティアが可能になるような計画等もお

願いできれば嬉しいです。 

無料の講習会を増やしてほしいです。 

フォーラム等の情報発信の場を各地で実施（支援）してほしい。 

ボランティア活動に対する理解と認識そして楽しさを多くの人に PR して欲しいです。 

地域活動から東京オリンピック・パラリンピックまで、どのような活動が必要で、どこに

活動の場があるのか？もっと情報が知りたいです。初心者のため情報の入手先・方法が手

さぐり状態です。 

これまで通り、実務団体ではなく 啓蒙、啓発団体として発展して欲しい。 

免許取得などと同じく、全国統一資格にしてはと思います。（同じ研修会内容をその度に

受講するのは費用も時間もかかるので負担です） 

東京オリンピックに向け、スポーツのみならず各種ボランティア活動の環境整備を早急

に、関係団体の連携の上、構築すべきだと思います。 

ボランティア同士の交流、模擬オリンピックを開催してのボランティア研修など、やって

ほしい。 

ボランティアのスキルアップ事業の充実と、スポーツボランティアの運営管理手法等の

講座開設等の充実。 
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活動機会とボランティアとを結ぶ存在であっていただきたい。ボランティアの知識やス

キル向上のための場であっていただきたい。スポーツボランティアを広く世の中に知ら

しめるフラッグシップ的な存在であっていただきたい。 

ボランティア研修を受けた方たちとの交流の場がもっとあるとより結束力が高まり、各

活動で協力体制が強化されるのではないかと思います。 

ボランティア意識、レベルの地域格差がなくなるように地方にももっと広げていってほ

しいです。 

関東での開催が多いため、関西をはじめ、活動範囲を広げて頂きたい。また、今後主体的

に動くためにも、スポーツボランティアに関心のある方々との交流を持つ場をご提供頂

ければ有難い（もちろん、運営には携わります。）。 

地方の人がもう少し簡単に参加できる環境が整備されると良いと思う。 

講習会と認定資格、今後オリンピック、パラリンピックでの活動での位置づけを早めに明

確にしてほしい。どの資格を持っていると、どういうことを任せたいかなど、それに向か

って、プランニングしたいと思いますし、また経験豊富なボランティア経験者にも同様に

認定資格取得を勧めて、2020 年に備えたいと思います。 

日本のボランティアは自分の満足度、自分の為と言う部分が強いので欧州ではアスリー

トがベストを出せる様に位置づけられているのが感じるし、ロンドンでは「ＧａｍｅｓＭ

ａｋｅｒ」と言われたボランティア達までに残りの 5 年間で出来るのであろうか。有る程

度自分でスキルアップ資格とか身に付けた人間に絞らないと恥をかくかも知れない。多

くのスポーツイベントに参加する環境づくり（メディアの応援・バックアップ）等が欲し

いです 

全国の各スポーツランティアの相互交流のネットワークづくりとその情報共有化による

相互理解、ボランティアの意識づけ対策強化が望まれる。 

募集が関東に集中していて、活動の場がないので非常に残念です。特に仕事は企業に所属

しないフリーの立場ですので余計に情報も少ないです。もっと活動したいしスキルアッ

プもはかりたいです。 

団体・クラブ・大会・、イベントの運営や世話、スポーツの指導・審判の運営や世話等に

も参加できるような情報提供、募集があるといいと思います。 

日本におけるスポーツボランティアのネットワークを築いていただき、スポーツボラン

ティア上級資格者の日本における認知度を高めていただくための有効な活動機会を多く

広げていただきたいと思います。 

東京オリンピックに向けて多くのボランティアを募集しているが、是非大会終了後も継

続して活動できる場の提供をしてほしい。 
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3. 参考資料 
3.1 調査項目 
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